

Выработать долгосрочную стратегию привлечения инвестиций с определением наиболее перспективных отраслей экономики с учетом развития отраслей-поставщиков и отраслей-потребителей. При этом необходимо выделить три группы ориентиров: отрасли, производства и регионы.

Очертить четкие рамки действия ст. 79 Инвестиционного кодекса, так как эта она носит только описательный характер и поэтому ее трактование иностранными инвесторами зачастую в корне расходится с пониманием государственных органов.

Целесообразно начать разработку законопроекта, аналогичного разработанному МЭРТ РФ "Об особенностях принятия решений в сфере государственного регулирования предпринимательской деятельности", который исходит из "презумпции нецелесообразности госрегулирования предпринимательской деятельности".

Все эти мероприятия должны идти параллельно с процессом активной приватизации и разгосударствления государственной собственности в стране и либерализации экономики в целом.

*С.К. Сабук*  
БГЭУ (Минск)

## **СИСТЕМА РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ОСНОВА ЭФФЕКТИВНОГО ИНОСТРАННОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ**

В государстве с командно-административной экономикой категория "инвестиции" не находила места как в экономической литературе, так и в практике. Однако за последние годы это понятие прочно вошло в экономическую литературу в странах Восточной Европы, включая страны СНГ, что объясняется началом рыночного реформирования экономики этого региона. Анализируя проблемы, с которыми сталкиваются страны, можно утверждать, что успех реформ во многом определяется не столько содержанием тех или иных акций государства (пусть даже таких важных, как приватизация или создание финансовых инструментов фондового рынка), сколько системой регулирования этих процессов.

Формирование политики в области иностранных инвестиций не является исключением. Необходимо вводить разграничение между политикой и системой регулирования иностранных инвестиций (СРИИ). Если мы говорим о политике, то имеем в виду набор методов и инструментов, направленных на ограничение иностранного капитала. Система же подразумевает более широкое значение. Ее модель предусматривает рассмотрение стадий формирования целей и задач, разработку стратегии и реализацию политики в области регулирования иностранных инвестиций, мониторинг и контроль и на их основе анализ эффективности иностранных инвестиций в отраслях, регионе и стране в целом, корректировку инвестиционной политики.

Главной целью регулирования иностранных инвестиций является оказание содействия экономическому росту, привлечению новых технологий, систем управления, росту конкурентоспособности товаров и услуг за счет привлечения иностранного капитала. Средством достижения этой цели выступает организационно-экономический механизм и система правовых норм.

Формирование СРИИ должно проходить в несколько этапов: анализ социально-экономической ситуации, разработка стратегии инвестиционной политики, прогнозирование последствий ее реализации.

С учетом анализа систем регулирования иностранных инвестиций в разных странах разработана комплексная модель регулирования иностранных инвестиций *на основе системности, комплексности, адекватности и отчетности*. Она включает следующие подсистемы: выявление целей и задач, разработка и проведение в жизнь стратегии, мониторинг, анализ и контроль, корректировку государственной политики в области иностранных инвестиций на основании анализа эффективности привлекаемого в страну иностранного капитала.

К главным задачам системы регулирования иностранных инвестиций относятся: создание благоприятного инвестиционного климата и привлекательного имиджа страны, повышение суверенного инвестиционного рейтинга страны, подавление инфляции и стабилизация национальной денежной единицы, создание развитой инвестиционной инфраструктуры. Очевидно, основной функцией государства на инвестиционном рынке является создание системы его регулирования и обеспечения его функционирования. Среди главных задач государства — определение приоритетных направлений вложений иностранных инвестиций, определение критериев оценки, отборе проектов, контроль.

Система правового регулирования иностранных инвестиций (подсистема СРИИ) включает в себя национально- и международно-правовое регулирование. Организационно-экономический механизм регулирования иностранных инвестиций связывает в единый комплекс организационные и экономические формы воздействия на приток и функционирование иностранного капитала. Они включают в себя экономические методы регулирования, организационные формы содействия, развитие инвестиционной инфраструктуры, защиту иностранных инвестиций.

*А.В. Чалей*  
БГЭУ (Минск)

## КОМПОНЕНТЫ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИИ БАНКОВСКОЙ СФЕРЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Банковская сфера — динамичная система, подверженная влиянию внешних и внутренних факторов, а поэтому вынужденная адекватно